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Rezumat 
Lucrarea urmăreşte să aducă o contribuţie la stabilirea cronologiei acestei molime, care a bântuit meleagurile 
Banatului timişan. Am dorit să facem acest lucru şi datorită faptului că majoritatea cercetătorilor care au 
studiat epidemiile din Ardeal s-au axat cu predilecţie pe Transilvania, omiţând Banatul şi partea de vest a 
Ardealului, din motive care ne scapă. 
Pe baza unor izvoare istorice, precum şi a scrierilor unor oameni preocupaţi de studiul acestei maladii am 
reuşit sa acoperim un interval de timp de timp de aproape 600 de ani, cuprins într anii 1241-1836, când a fost 
semnalată ultima epidemie de ciumă din Banat. 
Din întreg intervalul menţionat am prezentat mai detaliat epidemia cea mai importantă, cea dintre anii 1738-
1740, care a avut cea mai mare amploare si care a facut cele mai multe victime. 
Cuvinte cheie: ciumă, epidemie, Banatul timişan 

Summary 
The paper is aimed to contribute to establish the chronology of this terrible disease that affected the Timis
Banat region. This topic is particularly important because other researchers focused their studies on 
epidemics in Ardeal region, especially Transylvania, excluding due to unknown reasons the Banat region and 
the western part of Ardeal. 
Based on historical sources and on writings from people that studied this malady, we were able to cover a 
time period of almost 600 years, between 1241 and 1836, when the last plague epidemic in Banat was 
reported. 
From the entire above mentioned period, we macle a detailed presentation of the most important epidemic 
that occurred between 1738 and 1740. This plague epidemic had the largest spreading and was alsa 
responsible for the highest number of victims. 
Key words: plague, epidemic, Timis-Banat region 

Bolile infecţioase sunt cunoscute din cele mai 
vechi timpuri, constituind un important capitol al 
patologiei umane. 
De-a lungul timpului, bolile infecţioase au 
contribuit la distrugerea unor armate, la căderea 
unor imperii, la depopularea unor întinse teritorii 
şi chiar la dispariţia unor popoare. 
Banatul, de-a lungul secolelor, a fost bântuit de 
numeroase epidemii şi endemii, care au influienţat 
evoluţia socio-economică şi sanitară a zonei. 
Cu certitudine, în Banat au existat epidemi1 şi 

endemii şi anterior cuceririi acestuia de austrieci. 
Date din acea perioadă sunt lacunare şi 

fragmentare, însă după trecerea provinciei sub 
administraţia austriacă, documentele arhivistice şi 

diferitele scrieri, asupra apariţiei unor epidemii şi 

a existenţei unor endemii, sunt mai numeroase şi 
mai concrete. 
După încheierea Păcii de la Passarovitz (1718), 
permanentele ciocniri dintre Austrieci şi Turci, 
desfăşurate de-a lungul întregului secol al XVIII
lea, necesitând menţinerea a numeroase 
garnizoane, cu trupe aflate într-o continuă 

mişcare, însoţite de masive migraţii ale populaţiei, 
atât în interiorul provinciei, cât şi în zonele 
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învecinate, au fost factori favorizanţi ai apariţiei şi 
extinderii epidemiilor. 
În acelaşi timp, colonizările realizate cu persoane 
aduse din toate colţurile Europei vestice, nu s-au 
petrecut atât de simplu şi de organizat cum am fi 
înclinaţi să credem. Adeseori populaţia băştinaşă, 
în cea mai mare parte români, era evacuată cu 
forţa şi obligată a se aşeza în alte locuri, adeseori 
neprielnice şi insalubre. Chiar şi coloniştii veniţi 

în noua lor patrie, au întâmpinat serioase 
dificultăţi de adaptare la condiţiile grele de viaţă, 
astfel încât locuitorii a numeroase localităţi au 
fost decimaţi de boli, unele din aceste aşezări, 

dispărând de pe harta Banatului timişan. 
Nu este mai puţin adevărat că săracia ş1 

înapoierea locuitorilor autohtoni, asupriţi de 
secole, la care mai trebuie adăugate ignoranţa, 

misticismul, stăpânirea feudală şi absolutismul 
claselor conducătoare, care nu aveau nimic 
comun cu populaţia băştinaşă, iar uneori nici cu 
noii imigranţi, aveau să determine condiţii socio
economice care să favorizeze frecvente şi repetate 
epidemii, ca şi persistenţa endemică a unor boli 
(Ancuşa&Nistor 1985). 
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Flagelul care a făcut ravagii, în repetate rânduri, în 
Europa şi implicit şi la noi, până în secolul al 
XIX-iea, a fost ciuma. 
Majoritatea lucrărilor referitoare la ciuma din 
Ardeal, acoperă Transilvania propriu-zisă, 

„voievodală", fără părţile vestice. Cu preocupări 
în acest sens îi putem meFJ.ţiona pe Arnold 
Huttmann, Ilie Corfus sau Paul Binder 
În lucrarea de faţă incercăm să aducem o 
contribuţie la prezentarea cronologică şi sintetică 
a epidemiilor de ciumă din Banatul timişan. 
Spaţiul cuprins între Dunăre, Mureş şi Tisa, 
actualul teritoriu al Banatului istoric, nu a fost 
evitat de epidemiile de ciumă. În scrierile medico
istorice ale autorilor maghiari Fekete Layos, 
Linzbauer Francisc şi Magyari Kosa găsim date 
utile şi interesante asupra numeroaselor epidemii 
de ciumă care au străbătut spaţiul bazinului 
dunărean şi Ungaria în evul mediu. 
Date privind epidemiile de ciumă în Banat, până 
în secolul al XVIII-iea sunt lacunare, iar 
consecinţele asupra populaţiei bănăţene pot fi, de 
cele mai multe ori extrapolate, rareori existând 
informaţii clare, localizate precis în timp şi spaţiu. 
Prima epidemie consemnată că a afectat Banatul a 
fost cea din timpul năvălirii tătarilor (1241-1243) 
şi a fost descrisă de călugărul M. Rogerius în 
lucrarea sa „Carmen miserabilia" 
(Ancuşa&Ciobanu 2004). Situaţia regatului 
maghiar, după invazia tătarilor, din anul 1241, mai 
este prezentată de istoricul Pauler Gyula, în 
lucrarea sa „A magyar tărtenete", tom II, citat de 
G. Popovici şi care ne spune că atunci când regele 
Bela al IV-iea s-a reîntors din refugiu „nu mai 
recunoaşte ţara, aşa era de goală şi pustiită. Urmă 
apoi ciuma şi foametea cumplită încât se afirma 
că oameni hămesiţi de foame mâncau carne 
stricată, chiar şi de om. Veniră apoi lăcustele, 

devastând totul, fiarele sălbatice se înmulţiră, într
atâta încât spori nesiguranţa oamenilor" 
(Popovici 1904). 
În secolele următoare epidemiile de ciumă au 
pustiit Ungaria, Croaţia, Ţările române şi 

Peninsula Balcanică, culminând cu pandemia 
izbucnită în secolul al XIV-iea, cunoscută sub 
denumirea de „ciuma neagră" şi care timp de 5 
ani a făcut aproximativ 25 de milioane de victime 
numai în Europa. În acest interval de timp, în 
anul 1344, are loc prima menţiune istoric atestată 
de existenţă a ciumei la Timişoara (Ilieşi 1943). 
În secolele XV-XVII, date precise, atestate 
documentar despre existenţa ciumei în Banat 
lipsesc, cu excepţia a două semnalări. Prima, în 
timpul scurtei domnii a regelui Ungariei Albert 
(1437-1439), când, voind să elibereze Semendria 
de sub ocupaţia turcă, trebuie să se retragă din 
cauza ciumei, căreia, în 1739, îi cade victimă şi el 
(Xenopol 1925). A doua atestare datează din anii 
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1509-1511, când în cei trei ani cât a bântuit, ciuma 
în Banat, au murit mii de locuitori, printre care şi 
comitele Iosif al Timişoarei (Ancuşa&Ciobanu 

2004). 
În cei 156 de ani, cât Banatul a fost paşalâc 
turcesc nu avem date privind prezenţa ciumei, 
deşi este greu de acceptat că nu au existat 
asemenea îmbolnăviri, atât timp cât în teritoriile 
învecinate boala era prezentă. 
Secolul XVIII, ultimul în care ciuma a fost 
semnalată în Banat, a fost secolul în' care, existând 
condiţii favorabile răspândirii bolii, numărul celor 
răpuşi de aceasta a fost foarte ridicat. Astfel, în 
anul 1708 epidemia de ciumă a izbucnit în 
Ungaria şi Ardeal (Brătescu 1975) afectând şi 

împrejurimile rurale ale Timişoarei, pricinuind 
serioase pierderi, atât în rândurile populaţiei, cât şi 
de natură economică. Se apreciază să în cei trei 
ani (1708-1711) cât a durat epidemia au fost 
înregistrate aproximativ 500.000 de decese. 
În cărţile bisericeşti vechi, pe filele îngălbenite de 
ani, se întâlnesc adeseori menţiuni asupra 
epidemiilor de ciumă. Astfel, umilul preot de la 
Sânandrei semnalează, foarte laconic, că în 1708 
în pădurea Utvinului au murit' 366 de credincioşi 
(Mureşianu 1985). În acelaşi an este menţionată 
prezenţa ciumei şi la Sânnicolau. 
Miinster L. semnalează că în tabăra turcească de 
pe malul stâng al râului Bistra, în anul 1700, a 
izbucnit o epidemie de ciumă, ·dar măsurile 
severe, de cordon sanitar, lu,ate de generalul 
Marsigli, au împiedicat pătrunderea bolii spre 
Timişoara (Munster 1932). 
Aceste epidemii, ţinând seama de documentele 
acelor timpuri, îşi au sursele şi căile de 
transmitere, pe de o: parte în ţiganii veniţi din 
Moldova şi Ţara românească, în Secuime şi în 
Ţara Bârsei, şi ale căror corturi şi haine, după ce 
au murit de ciumă, au fost.1uate de câţiva săraci. 
După un timp aceştia se îmbolnăvesc, boala 
răspândindu-se de la aceştia în Transilvania şi 

Ungaria. Pe de altă parte, o sursă p~nnanentă a 
constituit-o armata otomană; care a difuzat 
ciuma, atât în rândurile populaţiei, cât şi în cele 
ale trupelor cu care se aflau în război aproape 
continuu. 
În anul 1737, ciuma izbucneşte în Muntenia, de 
unde se extinde la Braşov şi Făgăraş, iar de aici, în 
1738, spre Ungaria şi Banat. 
Epidemia de ciumă din Banat, foarte bine 
descrisă de Anton von Hammer (Hammer 1839) 
a izbucnit la Timişoara la jumătatea lunii februarie 
a anului 1738. Epidemia apare datorită 

imprudenţei Comandamentului militar, care a 
dislocat la Timişoara trupe dintr-o zonă despre 
care poseda informaţii sigure că era bântuită de 
ciumă (Muntenia şi districtele Braşov şi Făgăraş). 
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Trupele aduse la Timişoara, batalionul Griine, 
veneau de la Sibiu, unde ciuma, era prezentă. 
Rapoartele medicului militar Thobias Dol fin şi ale 
chirurgilor militari Cannes şi Delabarre, 
semnalează prezenţa unei maladii infecţioase 

„formă bubonică", cel mai vechi caz datând din 
ziua de 28 februarie 1738. Se mai semnalează în 
rapoarte, că deşi starea sanitară a batalionului s-a 
îmbunătăţit, totuşi s-au mai îmbolnăvit 9 soldaţi. 
Din documentele cercetate de Hammer, reiese că, 
între 19 februarie şi 1 martie 1738, s-au înregistrat 
16 cazuri de „febră malignă cu buboane 
inghinale", marea majoritate din acestea fiind 
soldaţi, dar şi două cazuri de civili. 
Rapoartele medicilor militari se încheiau cu 
concluzia „aceste buboane nu sunt pestilenţiale, ci 
de natură infecţioasă şi malignă, iar fiindcă 

epidemia se întinde tot mai mult, trebuie separat 
batalionul Griine de celelalte unităţi şi continuată 
aplicarea remediilor pe cale internă şi externă". 
Administraţia provincială ia primele măsuri, 

constând în izolarea batalionului Griine, în 13 
barăci de lângă Palanca Mare (cartierul Fabric), în 
aşa numitele case armeneşti, înconjurate de un 
gard şi păzite de posturi fixe. O altă unitate 
militară, compania de grenadiri, a fost plasată în 
casa vânătorilor de la Pădurea Verde. 
Din schiţe şi descrieri se constată că "Pest 
Lazarete" au fost plasate în afara Cetăţii: unul la 
1660 de paşi de Cetate spre vest, având o 
capacitate de 20 de paturi, cu fântână proprie şi 

locuinţă pentru medic, fiind păzit de 7 gărzi civile, 
iar al doilea la 1400 de paşi de precedentul, la 
fântâna Paşei, lângă poarta Vienei, având două 
compartimente, unul pentru 20 şi altul pentru 50 
de bolnavi, ambele fiind bine păzite de santinele 
înarmate. 
Totodată, la 3 martie 1738, este informată Curtea 
Camerală Vieneză despre situaţia existentă şi 

măsurile luate. Comisia Sanitară Aulică raportează 
situaţia Împăratului, iar acesta prin Consiliul de 
război Aulic numeşte pe Don Jean von Hansen, 
delegat cu combaterea epidemiei şi i se ordonă 
izolarea bolnavilor şi îngrijirea medicală a 
acestora. 
În lunile martie şi aprilie, numărul îmbolnăvirilor 
a fost de aproximativ 80, adică 2-3 cazuri zilnic, 
iar cel al deceselor aproape acelaşi. Suspecţii erau 
supuşi unei observaţii extrem de severe. 
Între timp, la 24 martie 1738, Comisia Imperială 
emite o rezoluţie prin care Banatul este socotit 
„Provincie suspectă" şi se ordonă următoarele 
măsuri: 

Se instituie, la Sibiu şi la Timişoara, câte o 
Comisie sanitară alcătuită: „ex politici, militari 
et camerali" care primesc ordine direct de la 
Viena. La Timişoara preşedinte al Comisiei a 
fost numit consilierul Curţii, Don Jean von 

Hansen, iar ca membrii: co~silierul 

administrativ von Neffzern, iar mai târziu în 
locul acestuia locotenent-colonelul von 
Hagen. 

- Se interzice medicilor şi întregului personal 
sanitar să-şi părăsească postul, fiindu-le 
interzisă intrarea în rândul populaţiiei 

sănătoase, fără aprobarea Curţii Imperiale. 
Comisia raporta starea sanitară a Provinciei, 
prin ştafetă, iar scrisorile erau afumate. 
Localităţile contaminate erau supravegheate 
prin posturi militare, iar cei ce părăseau 

localitatea, fără buletin de sănătate puteau fi 
împuşcaţi. 

- Pentru Banat, Dunărea, Tisa şi Mureşul erau 
considerate cordoane sanitare naturale, iar 
comunicaţiile cu Ungaria, Serbia şi Turcia nu 
erau posibile decât prin punctel,e de tranzit 
„locus transitus" - înfiinţându-se carantinele 
de la Seghedin pe Tisa, Aradul Nou pe 
Mureş, Panciova şi Orşova (respectiv 
Jupalnic) pe Dunăre. Toţi călătorii erau 
examinaţi, efectele afumate şi carantinizaţi 40 
de zile. Cei ce părăseau carantina erau obligaţi 
apoi să prezinte dovada carantinizării, în 
localităţile prin care treceau. 

- Graniţele cu Oltenia şi Turcia erau păzite, iar 
călătorii în tranzit, internaţi în casele de 
contumacie. Călătorii care veneau din teritorii 
necontaminate precum şi curierii posedau 
buletine de sănătate eliberate de contumacii. 

- Celor veniţi din Turcia nu ,li se permitea 
trecerea în alte ţinuturi, ei fiind carantinizaţi şi 
observaţi riguros. ' 

- Ciobanii veniţi din Oltenia şi Banat cu oile 
erau atent obsei;rvaţi. Animalele aduse din 
Valahia erau spălate, iar înso~torii schimbaţi. 
Nimeni nu trecea frontiera fără paşaport, 

pedeapsa fiind împuşc::irea, iar pentru cei ce 
încercau să se strecoare pe furiş, era 
spânzurătoarea. 

Aceste ordine se vor publica' pe întreg 
teritoriul Ungariei, a1C1 · măsurile fiind 
obligatorii. 

- Se ordonă ca toate aceste măsuri să fie 
executate cu asistenţă militară, deoarece 
numai astfel se pot obţine rezultatele dorite. 

- După stingerea epidemiei se vor curăţa casele 
infectate, hainele şi obiectele infectate vor fi 
distruse prin ardere, acest fapt fiind dovedit 
prin documente. 

- Comisia sanitară a Curţii de la Viena numeşte 
la Sibiu şi la Timişoara delegaţi, care 
supraveghează aplicarea dispoziţiilor ş1 

informează Curtea „corespondendo" asupra 
rezultatelor. 

Deşi măsurile ordonate de Comisia sanitară a 
Curţii imperiale Vieneze au fost aplicate cu 
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stricteţe, epidemia a continuat să facă ravagii în 
Timişoara şi să se extindă, cuprinzând numeroase 
sate bănăţene. 
În mai 1738 epidemia izbucneşte în cartierele 
Timişoarei: mai întâi în Palanca Nouă, cartierul 
cel mai insalubru şi unde a fost iniţial încartiruit 
batalionul Griine şi apoi Palanca Mică, cartier 
aflat în spatele castelului Huniazilor. 
Pentru a creşte calitatea asistenţei medicale ş1 a 
face faţă virulenţei din ce în ce mai crescute a 
epidemiei, sunt detaşaţi din Carlovaţ, la 
Timişoara, „medicus" Simon Zaching şi chirurgul 
Johann Georg Hormayer. În Palanca Mare, 
infirmeria sârbească este contopită cu cea de la 
Fântâna Paşei, având în îngrijire 40-50 de bolnavi, 
fiind condusă de medicul Schnellin şi de chirurgul 
Lalier. 
În iunie 1738 conform arhivei camerale, 
personalul medico-sanitar antrenat în combaterea 
ciumei cuprindea 3 medici, 8 felceri între care şi 

un călugăr misericordian, în timp ce personalul 
ajutător era alcătuit din 5 felceri, 2 surori şi 6 
puşcăriaşi, ca îngrijitori. Agravarea epidemiei 
determină, la 20 iunie, emiterea ordinului de 
ardere a cadavrelor. 
Tributul în bolnavi şi decese a fost plătit în 
special de populaţia civilă a cartierului Palanca 
Mare. Tot aici a funcţionat şi brutăria manutanţei 
despre care Hammer scria „foarte mulţi morţi a 
avut brutăria". Este o observaţie interesantă şi 

pertinentă, deoarece aceasta oferea şobolanilor o 
sursă bună de alimentaţie, vehiculând astfel 
purecii purtători ai agentului patogen al bolii. Tot 
după Hammer, în cele 13 luni, februarie 1738 şi 

martie 1739 cât a bântuit ciuma în Timişoara, din 
cei 6000 de locuitori pe care îi avea, 1 OOO au 
murit prin ciumă, dar e posibil ca numărul 

acestora să fi fost mai mare. 
Din Timişoara, în mai 1738, epidemia se propagă 
în satele învecinate: Sânandrei, Călacea, 

Cerneteaz, Bencec, iar apoi la Giarmata, Jadani, 
Urseni, Checia şi Becicherec. În aceeaşi lună mai, 
apare un nou focar la Lipova, din care, Într-un 
timp scurt, boala a cuprins şi satele învecinate: 
Neudorf, Vizma şi Remetea Mică. Medicii pun în 
evidenţă aspecte deosebite ale bolii, pe care le 
disting sub formă de „carbuncul, buboane sau 
boală malignă". În prima parte a lunii mai 
numărul îmbolnăvirilor, în zona Lipovei, a fost de 
aproximativ 90 de cazuri, iar cel al deceselor între 
29 aprilie şi 2 mai a fost de 28. 
Evoluţia epidemiei de ciumă din Banat, 
îngrijorează Curtea de la Viena, care la 12 mai 
1738, trimite Comisiei sanitare din Timişoara un 
nou ordin (V erschărfungs-Patent) din care 
menţionăm: 
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Deoarece epidemia s-a extins şi dincolo de 
Mureş, prin doi români veniţi din Banat, 
măsurile se vor extinde şi în celelalte teritorii. 

- Se va avea în vedere ca satele izolate 
(carantinizate) să nu ducă lipsă de alimente şi 
medicamente. 
Se vor lua măsuri pentru întărirea ş1 

extinderea cordonului de separare a 
Provinciei la Dunăre, mărindu-se numărul 

zilelor de carantinizare de la 40 la 60, iar cei 
ce vor fi prinşi că trec clandestin să fie 
spânzuraţi. 

- Spre a se evita transmiterea ciumei dincolo de 
Dunăre şi Tisa, în Ungaria înspre Viena, în 
afara cordonului real, se înfiinţează unul ideal 
cu puncte de observare la: Szekesfehervâr, 
Buda, Pesta, Kanizsa, Gyăr, Czegled, 
Kecskemet, Tărăk, Szentmiklos, Debreczen, 
Belgrad, Karlovicz, Vucovar şi Vincovicze, 
unde se controlau buletinele de sănătate 

eliberate de cordonul real. 
În Timişoara, către finele anului 1738 şi începutul 
lui 1739, epidemia cedează în intensitate, cazurile 
de ciumă devenind sporadice. Ultimul decedat 
prin ciumă a fost înmormântat la 27 martie 1739, 
populaţia oraşului începând să răsufle mai 
uşurată, viaţa economică şi socială pulsând într
un ritm normal. 
Între timp însă epidemia se extinqe şi ia proporţii 
în numeroase zone rurale ale Banatului. Astfel, de 
la Lipova, ciuma cuprinde satele aşezate pe 
drumurile spre Făget şi Lugoj, cazuri noi de 
îmbolnăvire fiind înregistrate în satele Paniova, 
Fădimac, Remetea, încât în luna mai 1738, în 
această zonă sunt semnalate 116 cazuri de 
îmbolnăvire, cu 112 decese. 
Faptul că în localităţ:ile rurale măsurile 

antiepidemice nu au putut fi aplicate riguros, nici 
controlate eficient, epidemia de ciumă continuă să 
se răspândească şi să secere nun:ieroase vieţi. 
Din rapoartele vremii, Hammer menţionează 

prezenţa ciumei la Felnac (6 cazuri cu 5 decese) în 
luna august 1739, cu o recidivă în octombrie, 
când sunt raportate alte 19 cazuri de îmbolnăvire. 
În luna octombrie, acelaşi an, chirurgul Lattner 
comunică faptul că în districtele Vârşeţ, Palanca 
Nouă şi Becicherec au fost înregistrate cazuri de 
ciumă într-o serie de sate. Astfel în districtul 
Vârşeţ erau contaminate satele Comorâşte, 

Cacova, Berzovia, în districtul Palanca Nouă 
localităţile Ora,'iţa, cu 9 cazuri, iar în districtul 
Ciacova satul Duboz. În noiembrie 1739, 
chirurgul Richter, vizitând districtele Cenad, 
Sânnicolau şi Sânandrei constată existenţa unor 
cazuri de ciumă la Sânpetru Sârbesc. 
Rapoartele generalului baron von Riltberg, din 
noiembrie-decembrie 1739, indică prezenţa 

epidemiei de ciumă şi în alte zone ale Banatului: la 
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Mehadia, boala era prezentă de 7 săptămâni, la 
Pârvova de 6 săptămâni cu 72 decese, în 
Lăpuşnic cu 107 decese, la Globul Craiovii cu 67 
decese, la Cruşovăţ cu 70 decese, Petnic şi 

Iablaniţa cu 102 decese. 
La 1 decembrie 1739, în Banatul timişan, erau 
contaminate 22 localităp, la care în cursul lunii 
decembrie s-au mai adăugat satele Petrovacz şi 

Mercina din districtul Palanca Mare şi Murani din 
districtul Sânandrei, ridicând numărul satelor 
contaminate la 25. 
În primele zile ale lui ianuarie 1740 izbucneşte 
ciuma la Modoş. Aici se instalează o casă de 
contumacie pentru călătorii veniţi din Sirmia, 
Serbia şi Slavonia, care apoi va fi transferată la 
Foeni. 
În data de 10 ianuarie, acelaşi an, localităţile Jam, 
Mercina, Felnac şi Sfântu Petru Sârbesc, apoi în 
17 ianuarie Călacea, Murani şi alte sate din 
Comitatul Torontal, în prezent aparpnând Serbiei, 
sunt declarate indemne de ciumă. 
În luna februarie 1740, se ivesc cazuri noi la 
Valcani, Sânmiclăuş, Seffdin şi în garnizoana din 
Aradul Nou pentru care se cere ajutor urgent, 
fiind ·detaşaţi un chirurg şi câţiva felceri. În 
aceeaşi lună comunele Prigor şi Lăpuşnic din 
Almăj sunt considerate sănătoase. 
Martie 1740 este luna în care ciuma este socotită 
stinsă la Oraviţa şi în numeroase localităp din 
zona Mehadiei: Mehadica, Globul Craiovii, 
Cruşovăţ, Petnic, Iablaniţa şi Globul Rău, în 
carantină aflându-se încă localităţile Modoş, 

Seffdin, Sânmiclăuş şi Valcani. 
În următoarele luni, aprilie-august, se mai 
înregistrează o răbufnire a epidemiei la Aradul 
Nou, cu 5 cazuri la civili şi în câteva localităp din 
districtele Lugoj-Făget, Vârşeţ, Cenad, 
Becicherec, şi localităple Seceani şi Jadani din 
districtul Timişoara. 
Luna septembrie înscrie o revenire a epidemiei de 
ciumă, cantonată mai ales în colţul de nord-Yest al 
provinciei, cazurile noi de îmbolnăviri fiind 
semnalate la Cenad, Comloş, Sânnicolau, Valcani, 
Frumuşeni şi pentru a treia oară la Aradul Nou. 

O situape mai gravă a fost constatată la Jamul 
Mare, unde existau 14 cazuri, iar populaţia refuza 
tratamentul. 
Din rapoartele medicale şi administrative, din 
ultimele luni ale anului 1740, rezultă că epidemia 
de ciumă şi-a pierdut din intensitate, iar rând pe 
rând, localităple sunt scoase de sub carantină, 

pentru ca, în decembrie, Comisia Sanitară din 
Timişoara să deschidă drumurile spre liberă 

trecere, ca să "înflorească din nou Provincia 
Banatului timişan". 
Este neîndoielnic că epidemia de ciumă ce a 
cuprins Banatul, în anii 1738-17 40, deşi mult mai 
bine cunoscută şi consemnată în acte oficiale 
decât alte epidemii similare, prin extinderea ei în 
teritoriu, ca şi prin gravitatea cazurilor, a fost 
extrem de ucigătoare, cu toate că numărul real al 
îmbolnăvirilor şi al deceselor este departe de a fi 
cunoscut. Se apreciază, după Baroci L. că 

pagubele şi consecinţele epidemiei de ciumă din 
aceşti ani s-a ridicat le enorma sumă de 23000 de 
~!cleni. 
In timpul epidemiei medicii care luptau împotriva 
ciumei erau asigurap. Asigurarea era de 500-800 
de guldeni (3 guldeni pe zi plus 50-100 la sfârşitul 
anului). De menţionat că pe 1 gulden se putea 
cumpăra un viţel. Epidemia a secerat vieple 
medicilor Haas, Tischler, Steinberger, Lalier şi 

Schmidt, ca şi a patru călugări mis,::ricordieni, care 
îngrijeau bolnavii de la spitalul Fântâna Paşei. 
Pentru o mai bună înţelegere a răspândirii 

epidemiei de ciumă din anii 1738-1740, în Banatul 
timişan, alăturat prezentăm un tabel (Tab. 1) cu 
localităple care au fost afectate de ciumă. 
Din tabel, în care sunt incluse şi localităţile ce 
aparţin în prezent Voivodinei Sârbeşti, reiese că 
pe actualul teritoriu al Banatului au fost afectate 
de ciumă un număr de 50 localităp, cele mai 
atacate de epidemie fiind comunele din jurul 
Timişoarei şi Lipovei, o gra'[itate deosebită a 
epidemiei fiind constatată în două zone 
îndepărtate geografic una de alta: zona Mehadiei 
şi zona Cenaclului. 

Tabelul nr. 1. Localităple afectate de ciumă în Banat în anii 1738-1740. 

Nr. 
Districtul Comuna 

Nr. 
Districtul Comuna 

crt. crt. 
1 Almăj-Orşova Globul-Craiovii 27 Lipova 
2 Globul-Rău 28 Lugoj şi Făget Boteşti 

3 Iablaniţa 29 Fădimac 

4 Lăpuşnic 30 Miseşti (dispărut) 

5 Mehadia 31 Pani ova 
6 PârYova 32 Palanca Nouă Greoni 
7 Petnic 33 lam 
8 Cenad Cenad 34 Meci na 
9 Comloş 35 Oraviţa 
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10 Felnac 
11 Sânpetru 
12 Sânnicolau 
13 Valcani 
14 Ciacova Duboz 
15 Foeni 
16 Liebling 
17 Peciul Nou 
18 Voiteg 
19 Lipova Bara 
20 Bacăul de Mijloc 
21 Fântânele Kisfalu) 
22 Frumuşeni (Seffdin) 
23 Remetea Luncă 
24 Visma 
25 Buiok (dispărut) 

După stingerea marii epidemii de ciumă din anii 
1738-1740, încă aproximativ 100 de ani, în 
Banatul t1m1şan au fost înregistrate focare 
epidemice de ciumă, fără însă a avea gravitatea şi 

extinderea acesteia. 
Ciuma reapare, cu ocazia războiului austro-turc 
din anii 1788-1791, fiind în strânsă corelaţie cu 
mişcările de trupe, legat de pregătirea războiului, 
dar şi după încheierea păcii şi continuă în timpul 
recrutărilor de trupe pentru războaiele 

napoleoniene. 
Cea mai virulentă răbufnire a ciumei are loc în 
anii 1795-1796, în comitatul Sirmium din Slavonia 
şi care a inclus o zonă cuprinsă între Dunăre şi 

Sava, de unde s-a răspândit şi în unele localităţi 
din sudul Banatului. Epidemia a fost foarte bine 
descrisă de protomedicul Ungariei, profesor al 
facultăţii de medicină din Budapesta, Frantz von 
Schraud (Ancuşa&Ciobanu 2004). În această 
descriere von Schraud susţine că epidemia a ajuns 
în Sirmia şi Banat din Bulgaria, unde s-a extins 
spre Nicopole şi Vidin, iar de aici prin calea 
fluvială a Dunării în Sirmia. De la Vidin ajunge în 
Valahia şi de aici în sudul Banatului. 
Cazuri izolate de ciumă, în Banat, mai sunt 
înregistrate în anii 1789, 1811, 1814 şi 1818, fără a 
mai prezenta gravitatea epidemiilor anterioare, 
mai ales în localităţile din zona Almăjului. Acest 
fapt, virulenţa mai scăzută a cazurilor de 
îmbolnăvire, trebuie atribuit, atât unei eficiente 
lupte antiepidemice, cât şi unei participări mai 
active şi mai conştiente la prevenirea şi 

combaterea bolii, biserica şi şcoala având un rol 
hotărâtor. 

Astfel cu ocazia ciumei din Almăj, din anul 1814, 
protopopul Mehadiei, Nicolae Stoica de Haţeg în 
circulara sa adresată preoţilor, scria „auziţi şi 

înţelegeţi că de boala ciumei, nu numai peste 
Dunăre, ci şi în Ţara Românească iarăşi mor ... 
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36 Timişoara Becicherecul Mic 
37 Bencecul de Sus 
38 Căia cea 
39 Cerneteaz 
40 Checia 
41 Giarmata 
42 ladani 
43 Murani 
44 Seceani 
45 Sânandrei 
46 Urseni 
47 Vârşeţ Berzovia 
48 Cacova (Grădinari) 
49 Comorâşte 

so Jamul Mare 

grănicerii, cordonul să apere că ciuma mare bici 
este'', iar în continuare, pe grănicerii care asigurau 
cordonul îi sfătuieşte „să se păzească şi să se 
ferească ca de foc" (Ancuşa&Ciobanu 2004). 
La Timişoara au mai fost semnalate cazuri izolate 
în anii 1762-1763 şi 1831, ultimele fiind 
înregistrate în anul 1836. 
Pentru a completa aspectele epidemiei din 1738-
1740, ca şi epidemia care a urmat şi pentru a avea 
o imagine cât mai realistă asupra ravagiilor 
provocate de ciumă la Timişoara, de-a lungul unui 
secol, interesante şi în acelaşi timp utile sunt 
datele referitoare la înfiinţarea şi evoluţia 

cimitirelor. Astfel, în matriculele iezuiţilor din 
Timişoara, s-a aflat scris în latină (Ilieşi 1943): „ 18 
februarie 1723. Azi a sfinţit Pater superior 
cimitirul cel nou în spatele podului celui lung". 
Acest cimitir a fost folosit până în anul 1749, 
când se înfiinţează altul nou, în locul unde se află 
parcul Scoudier. Din aceleaşi surse ale iezuiţilor, 
posedăm data deschiderii acestui cimitir: 22 
februarie 1749. Noul cimitir funcţionează ca atare 
până în 1771. În acest interval de timp, 1749-
1771, deci în 22 de ani, aici au fost înmormântate 
9651 persoane, ceea ce înseamnă o generaţie 

întreagă, dacă ţinem seama că, în acei ani, 
populaţia Timişoarei nu depăşea 1 O.OOO de 
locuitori. De remarcat că, în anul 1926, când au 
fost efectuate lucrările pentru construirea băii 

populare din parcul Scoudier, aici au fost 
descoperite numeroase schelete, aruncate de-a 
valma, fără sicriu, iar pe pieptul unuia s-a găsit o 
carte tipărită în limba latină, la Torino, prin anii 
1700. 
De la jumătatea secolului al XIX-iea, ciuma 
dispare în ţările europene şi în general din cele 
dezvoltate, pentru ca treptat marile epidemii, care 
au înspăimântat şi terorizat omenirea secole de-a 
rândul, să devină doar o amintire. Faptul s-a 
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datorat pe de o parte descoperirilor medicale, 
Kitasato şi Yersin, în anul 1894, descoperind 
aproape simultan agentul cauzal al ciumei, ceea ce 
a permis introducerea unor măsuri eficiente de 
profilaxie şi de tratament. Pe de altă parte, în ceea 
ce priveşte evoluţia ciumei în Europa, Simono 
descoperă că şobolanul european, Rattus rattus, a 
fost treptat eliminat de un frate al său, mai 
puternic, Rattus norvegicus, ai cărui pureci nu au 
afinitate pentru om, ceea ce a determinat o 
diminuare substanţială a transmiterii bolii la om 
(Voiculescu 1981 ). 
Există, la toate popoarele, din timpuri străvechi, 
tradiţia ca evenimentele mai importante din viaţa 
acestora să fie consemnate prin scrieri, 
documente, opere de artă etc., cu scopul de a lăsa 
urmaşilor, spre amintire, fie bucuriile, fie 
necazurile sau chiar tragediile pe care respectivele 
colectivităţi le-au trăit. 
Un asemenea eveniment, căruia i-a fost expusă 
populaţia Banatului în general şi a Timişoarei în 
special, a fost, fără îndoială, epidemia de ciumă 
din anii 1738-1740. Zilele de groază, de coşmar, 
în care şi-a pierdut viaţa peste o şesime din 
populaţia oraşului, ca şi zilele de bucurie care au 
urmat stingerii epidemiei, erau imposibil să fie 
uitate de cei care au supravieţuit acesteia şi 

conform obiceiurilor epocii au înălţat statui şi 

lăcaşuri, care să ţină treze în memoria urmaşilor, 
evenimentele tragice pe care strămoşii lor au fost 
obligaţi să le traverseze. 
În amintirea epidemiei de ciumă, care a bântuit 
Timişoara, în anii 1738-1740, organele 
administrative şi civile ale oraşului, cu concursul 
întregii populaţii au ridicat trei lucrări de artă, a 
căror vestigii, în mare parte se mai păstrează şi în 
prezent: monumentul Sfintei 
monumentul Sfântului Nepomuk ş1 

Rozalia (Teleguţ 1961). 

Treimi, 
capela 

Monumentul Sfintei Treimi (Diaconm·ich 1904), 
cunoscut sub numele de coloana ciumei - Pest 
Săule - este un frumos ansamblu, sculptaţ în 
piatră de artistul bavarez, stabilit la Timişoara, 

Gustav Major. În amintirea celor peste 13 luni de 
ciumă, fostul director al Comisiei sanitare de 
combatere a ciumei şi consilier provincial, Jean 
von Hansen, ridică pe cheltuială proprie 
monumentul, piatra fundamentală a acestuia fiind 
pusă în ziua de 21 noiembrie 1740, în marea piaţă 
a Domului (în prezent piaţa Unirii), loc în care se 
află şi în prezent. 
Al doilea monument este cel al Sfântului 
Nepomuk (Diaconovich 1900), ridicat de 
Societatea Sfântul Nepomuk în semn de 
mulţumire patronului ocrotitor al Banatului, 
deoarece a sakat-o de ciumă (Diaconovich 1878). 
Ca ,-aloare artistică monumentul este superior 
precedentului, fiind executat la Viena, de 

sculptorii Wassenburger şi Blim. Monumentul a 
fost dezvelit la 23 mai 1756, fiind iniţial plasat în 
faţa primăriei (în prezent Piaţa Libertăţii). În anul 
1852 monumentul a fost mutat în parcul din faţa 
cazărmii Transilvania, după a cărei demolare 
statuia este mutată acolo unde fusese iniţial 

aşezată, în faţa primăriei vechi din Piaţa Libertăţii. 
Capela Rozalia a fost construită pe cheltuiala 
Primăriei Timişoara, în primăvara anului 1740, 
fiind amplasată în faţa clinicii de ortopedie (fostul 
sanatoriu Galetaru) şi spatele actualei Baze a 
Academiei Române Filiala Timişoara. Din păcate, 
fie din ignoranţă, fie din răutate, în anul 1965, cu 
ocazia extinderii clădirii Academiei, capela a fost 
dărâmată. De reţinut că în timpul revoluţiei din 
1848/ 49, cu ocazia luptelor din 1849, capela a 
fost aproape complet distrusă, fiind însă complet 
restaurată în anii următori. 
Pe pereţii laterali ai capelei se aflau înscrise, în 
limba latină, două cronograme: 

una pe peretele din dreapta, în care 
„Senatul şi poporul mulţumeşte prin 
această sărbătoare graţiei divine, din a 
cărei milă epidemia de ciumă s-a stins". 
alta pe peretele din stânga, în care era 
scris „Sub excelenţa sa Adalbert Freiherr 
von Falkenstein, consilier al Maiestăţii 

sale şi episcop de Cenad, ca amintire, 
locuitorii oraşului şi-au luat drept 
mulţumire un angajament". 

Acest angajament al populaţiei Timişoarei, într-o 
oarecare măsură, se leagă de un alt monument al 
oraşului. Este vorba de statuia Sfântului 
Nepomuk, patronul Boemiei şi al Banatului. Când 
a fost ridicat monumentul şi ci,ne l-a sculptat nu 
posedăm informaţii. Ceea ce ştim este că în 1722 
statuia a fost plasată în faţa Primăriei şi se crede a 
fi cea mai veche statuie sculptată din sudul 
Ungariei. Monumentul a jucat un rol important în 
viaţa Timişoarei. Aici, la statuia patronului 
Banatului, înainte de epidemia de ciumă, aveau 
loc anual, procesiuni de mulţumire că au fost 
salvaţi de turci. În timpul epidemiei procesiunile 
implorau stingerea epidemiei, iar după stingerea 
acesteia procesiunile erau de mulţumire şi 

recunoştinţă. 

La 31 mai 1739, în faţa statuii Sfântului Nepomuk 
are loc o adunare populară, în care, într-un cadru 
festiv, populaţia oraşului ia act şi aprobă 

hotărârea Consiliului orăşenesc din 29 mai 1739, 
de „aducerea de mulţumire lui Dumnezeu că ne-a 
scăpat de groaznica epidemie de ciumă şi de 
atacul duşman.", luându-şi următoarele 

angajamente: 
să clădească şi sa mtreţma capela Rozalia 
aşezată în afara porţii Belgradului; 
deoarece în apropierea capelei a existat o 
carantină, din care ultimii contumanţi au fost 
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eliberaţi la 15 iunie 1739, la această dată să se 
efectueze o procesiune la capelă; 

- primarul şi consilierii comunali se obligă, ca 
în amintirea epidemiei, să confecţioneze un 
steag pe seama bisericii catolice din cetate. 

Documentul a fost semnat de primarul Peter 
Solderer, de consilierii comunali şi de numeroşi 
cetăţeni. 

În anul 1756, statuia Sfântului Nepomuk este 
mutată în curtea bisericii Sfânta Ecaterina (vis a 
vis de liceul pedagogic Carmen Silva) şi de unde, 
după demolarea acesteia, în 1762, a fost plasată 
pe aleea care lega Cetatea de Palanca Mare (azi 
parcul de lângă podul Neptun). În prezent statuia 
se află în curtea bisericii catolice din cartierul 
losefin. 
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